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Сучасне людство внаслідок безпідставно 
активного, не завжди доцільного та обґрун-
тованого втручання в природу постало перед 
необхідністю визнати факт наявності ознак 
тривожних якісних змін у біосфері. Саме такі 
ознаки передують переростанню екологіч-
ної кризи в екологічну катастрофу світового 
масштабу. Це, зокрема, руйнування озонового 
екрану Землі у верхніх шарах атмосфери, гло-
бальне потепління клімату, тотальне забруд-
нення навколишнього природного середовища, 
вичерпання природних ресурсів [2].

У цьому контексті актуалізується питання 
про максимально повне використання потенці-
алу державного управління, можливостей між-
народних об’єднань, пробудження свідомості 
людей через активізацію дій громадськості в 
сфері забезпечення екологічної безпеки. Але 
й за роки самостійності українській державі 
не вдалося досягти суттєвих позитивних зру-
шень у справі забезпечення права пересічних 
українських громадян на екологічну безпе-
ку. Усе це повною мірою актуалізує необхід-
ність з’ясувати потенціал системи державного 
управління в Україні та визначити шляхи його 
використання для забезпечення екологічної  
безпеки.

Проблеми досягнення та підтримання 
стану екологічної безпеки як одного з аспек-
тів загальної теорії та практики державного 
управління були предметом наукових дослі-
джень В. Білоуса, В. Богдановича, Ф. Канака, 
М. Кисельова, В. Князєва, Н. Нижник, Ю. Па-
хомова. Дослідженню потенціалу системи дер-
жавного управління в Україні та визначенню 
шляхів його використання для забезпечення 
екологічної безпеки присвячена й ця стаття.

У забезпеченні екологічної безпеки сус-
пільства головна роль відводиться державі. 
Для цього необхідно, щоб економічна система 

держави перебувала в стані, здатному розви-
ватися в стійкому розширеному масштабі, була 
спроможна задовольняти реальні економічні 
потреби суспільства на рівні, не нижчому від 
критичної межі, забезпечувати економічну 
незалежність держави, протистояти існую-
чим небезпекам і виникаючим загрозам. Най 
частіше наявність стану безпеки пов’язується 
з функціонуванням держави. Під безпекою 
розуміється забезпечення всіх громадян дер-
жави належними умовами для їхньої самореа-
лізації, захисту їх життя, свободи, власності 
від посягань з боку будь-якої окремої людини, 
організації суспільства чи держави. За таких 
умов «безпеку» визначають як стан і тенден-
ції розвитку захищеності життєво важливих  
інтересів соціуму та його структур від внутріш-
ніх та зовнішніх загроз [13].

У контексті такого положення поняття 
екологічної безпеки виступає ключовим і має 
досить чітко визначені правові рамки. Вони 
детерміновані встановленими законодавством 
критеріями якості навколишнього природного 
середовища, його окремих елементів, якості 
продуктів харчування, одягу, житла, дотри-
мання яких дає змогу забезпечувати екологіч-
ну безпеку. Система критеріїв закріплюється 
відповідною системою екологічних нормативів 
(концентрацією забруднювальних речовин у 
воді, повітрі, ґрунті; рівнем акустичного елек-
тромагнітного, радіаційного та іншого шкід-
ливого впливу на навколишнє середовище; 
вмістом шкідливих речовин у продуктах хар-
чування та тваринних кормах). Окрім таких 
нормативів, існують численні нормативи, що 
визначають гранично допустимі викиди в на-
вколишнє природне середовище забрудню-
вальних речовин, рівні шкідливого впливу фі-
зичних та біологічних чинників для конкретних 
джерел забруднення.
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Сучасна Україна, на жаль, належить до 
тих держав, які не тільки відчувають реаль-
ність екологічної загрози, а й безпосередньо з 
нею зіткнулися. Проблема екологічної безпеки 
в Українській державі постала надзвичайно го-
стро. Українські державні установи, неурядові 
організації та міжнародні організації робили ряд 
спроб оцінити стан навколишнього середовища 
країни та визначити найважливіші екологічні 
проблеми. На сьогодні най гострішими еколо-
гічними проблемами і Україні є: антропогенне 
порушення і техногенна перевантаженість те-
риторії країни, зростання ризиків виникнення 
надзвичайних ситуацій техногенного та при-
родного характеру; нераціональне, виснажливе 
використання мінерально-сировинних при-
родних ресурсів; неподоланність негативних 
соціально екологічних наслідків катастрофи на 
Чорнобильській АЕС; погіршення екологічного 
стану водних басейнів, загострення проблеми 
транскордонних забруднень і зниження якості 
води; неконтрольоване ввезення в Україну еко-
логічно небезпечних технологій, речовин, збуд-
ників хвороб, небезпечних для людей, тварин, 
рослин та організмів; неефективність заходів 
щодо подолання негативних наслідків та іншої 
екологічно небезпечної діяльності; небезпека 
техногенного тероризму, в тому числі ядерного 
та біологічного; застарілість і недостатня ефек-
тивність комплексів з утилізації токсичних та 
екологічно небезпечних відходів [7].

Конституція України заклала фундамен-
тальні принципи діяльності держави, спрямо-
вані на стимулювання охорони довкілля, ефек-
тивне природокористування та утвердження 
екологічної безпеки. Відповідно до ст. 16 Кон-
ституції України від 28 червня 1996 року, за-
безпечення екологічної безпеки і підтримання 
екологічної рівноваги на території України, по-
долання наслідків Чорнобильської катастрофи, 
збереження генофонду українського народу є 
обов’язком держави [12].

Роль навколишнього природного середо-
вища в житті людей має далеко неадекватну 
оцінку. Взаємовідносини людини і природи 
стрімко і невпинно погіршуються. Погіршення 
якості навколишнього природного середови-
ща та нераціональне використання природ-
них ресурсів спричинене низкою різноманіт-
них екологічних проблем, однією з основних є 
збільшення чисельності випадків порушення 
норм Конституції України та екологічного за-
конодавства.

Екологічну безпеку оцінюють на підставі 
всебічного аналізу характеристик навколиш-
нього природного середовища. Найчастіше для 
цього використовують оцінки стану навколиш-
нього середовища та чинників, що суттєво 

впливають на його погіршення. На жаль, не 
включаються в комплекс оцінювання чинники, 
що проявляються в наслідок неефективного 
функціонування органів державного управлін-
ня. Обмеженість можливостей зумовлюється 
несприятливими макроекономічними умовами 
в господарському комплексі країни, які уне-
можливлюють адекватну реалізацію природо-
охоронних стратегій, неухильне дотримання 
екологічного законодавства, використання по-
тенціалу приватного сектора економіки в ролі 
екологічного інвестора, а також фінансовою 
слабкістю державного сектора економіки.

Стан екологічної безпеки потребує комп-
лексної оцінки з урахуванням багатоаспектнос-
ті та складності її змісту. А ступінь об’єктив-
ності та достовірності такої оцінки виступає 
чинником успішності використання потенціалу 
системи державного управління з метою забез-
печення екологічно безпечних умов для життя 
українських громадян. Вирішення проблеми 
забезпечення екологічної безпеки в Україні 
безпосередньо пов’язане з уточненням потен-
ціалу системи державного управління, сту-
пенем обґрунтованості та цілеспрямованості 
екологічної політики в державі, успішності 
функціонування механізмів, задіяних у процесі 
досягнення та підтримання екологічно безпеч-
ного стану в країні [9].

Глобалізація екологічних проблем та їхнє 
катастрофічне ускладнення зумовили акту-
альність екологічного управління в сучасних 
умовах. Таким, на наш погляд, є визначен-
ня управління в галузі екології (екологічного 
управління), зроблене М.М. Бринчуком: уре-
гульовані правовими нормами суспільні відно-
сини, в яких реалізується діяльність держав-
них органів, органів місцевого самоврядування, 
громадських об’єднань, спрямована на забез-
печення ефективного використання природ-
них ресурсів, охорони довкілля, екологічної 
безпеки юридичними та фізичними особами, 
дотримання екологічного законодавства, за-
побігання екологічним правопорушенням та 
захист екологічних прав громадян [1].

В Україні ще не сформувалася національ-
на система екологічного управління в її євро-
пейській цілісності державного, громадського й 
корпоративного екологічного менеджменту. На 
сьогодні домінує державна система управління 
в галузі охорони навколишнього природного 
середовища. Держава фактично «монополізу-
вала» екологічну відповідальність, що призве-
ло до послаблення відповідальності природо-
користувачів — суб’єктів господарювання та 
власників землі й основних фондів.

Першим кроком у функціонуванні сис-
теми екологічного управління є формування 
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науково обґрунтованої та соціально зваженої, 
адекватної екологічної політики держави. Та-
кою політикою є конкретна організаційна ро-
бота органів державної влади на засадах чітко 
здійсненого цілевизначення та цілепокладання, 
яка спрямована на виконання вимог екологічно-
го законодавства, орієнтована на забезпечення 
права громадян на екологічно безпечні умови 
життя та розвитку [6; 15]. На використання по-
тенціалу управлінської системи в екологічній 
сфері суттєво впливає ступінь спрацьованості 
управлінських механізмів [5]. Чинні механізми 
диференційовані за сутнісними ознаками, що 
дає змогу на рівні інструментарію впливати на 
перебіг процесів, які відбуваються в екологіч-
ній сфері суспільного життя. Виокремлення 
правового, організаційного контрольно-нор-
мативного, економічного та інших механізмів 
досить умовне, оскільки в «чистому» вигляді їх 
функціонування практично неможливе. Право-
вий бік організаційної діяльності забезпечуєть-
ся економічними можливостями, а контрольні 
механізми, зміцнюючи їх, водночас впливають 
на поточні та підсумкові заходи щодо забезпе-
чення екологічно безпечних умов для розвитку 
людей, суспільства в цілому [3].

Саме механізми державного управління, 
їхня реалізація в межах процесного підходу дає 
можливість органічно поєднувати мету, управ-
лінське рішення, управлінський вплив, ціле-
спрямовану дію та результат. Цілком можливо, 
що стає очевидною потреба говорити не про 
механізми державного управління, а стосовно 
управління в екологічній сфері, про державний 
механізм забезпечення екологічної безпеки.

Протягом останніх років через складну 
економічну та екологічну ситуацію рівень регу-
лювання екологічної безпеки залишається не-
достатнім. Виявлення особливостей державного 
управління екологічної безпеки, формулюван-
ня пропозицій щодо вдосконалення такого ре-
гулювання сприятиме розробленню комплексу 
заходів, спрямованих на забезпечення стійкого 
соціально-екологічного розвитку, поліпшенню 
діяльності органів управління та поліпшення 
екологічної ситуації. У цьому контексті дер-
жавне регулювання екологічної безпеки як 
засіб збереження рівноваги соціальних і при-
родних структур є важливою передумовою 
стратегії формування стабільності в системі 
національної безпеки України, її виваженого 
спрямування в майбутнє [14].

Удосконаленню системи державного  
управління процесами екологічної безпеки  
сприятиме Стратегія екологічної безпеки Украї-
ни, яка являє собою спробу оформлення у фор-
маті єдиного документа, містить викладення 
бачення місця державної політики екологіч-

ної безпеки в контексті національної еколо-
гічної політики. Важливою вимогою до змісту 
стратегії екологічної безпеки є те, що за своїм 
призначенням вона повинна розглядатися, як 
інтеграційний елемент національної еконо-
мічної політики в загальному спрямуванні на 
забезпечення відповідного рівня національної 
безпеки України.

Зміст Стратегії, разом з викладенням мети 
та основних напрямів і завдань досягнення еко-
логічної безпеки, містить викладення вимог до 
інструментарію та уявлень про потрібних для 
застосування індикаторів. Окремого значен-
ня набуває такий елемент стратегії, за яким 
можна визначати можливості для розроблен-
ня на засадах цієї стратегії цільових програм 
як національного, так і регіонального рівнів. 
Спектр завдань для діяльності органів дер-
жавного управління, які вирішують питання, 
пов’язані з екологічною безпекою, має постій-
но уточнюватися, конкретизуватися, що має 
стати певним підґрунтям для конкретизації 
положень національної стратегії на всіх рівнях 
державного управління.

Досягнення головної мети процесу забез-
печення безпеки здійснюється удосконаленням 
системи державного управління охороною нав-
колишнього середовища та природокористуван-
ням за такими напрямами: реструктуризація 
промислового виробництва, виведення з експлу-
атації застарілих виробництв і устаткування, 
впровадження екологічно чистих технологій 
і виробництв; розвиток нормативно-правової 
бази та економічного механізму охорони навко-
лишнього середовища і природокористування; 
удосконалення системи екологічного моніторин-
гу, розширення інформаційного забезпечення; 
удосконалення системи екологічного виховання 
та освіти; розширення участі громадськості у 
вирішенні проблем безпеки з використанням 
вітчизняного досвіду та підходів, які викорис-
товують у зарубіжних країнах [11].

Розв’язання проблеми екологічної безпе-
ки України сприятиме створенню ефективної 
системи управління екологічною безпекою, 
побудові екологізованої економіки та форму-
ванню екологічної свідомості людей. Одним 
з основних засобів досягнення гарантованого  
сталого соціально-економічного розвитку кра-
їни, з точки зору екології, є оптимальне плану-
вання економічної діяльності при безумовному 
обліку багатокритеріальності й конфліктності 
взаємодії багаторівневої еколого-економічної 
системи [8].

ВИСНОВКИ
Потреба в забезпеченні екологічної безпе-

ки реалізується через систему еколого орієнто-
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ваних економічних інтересів, які й виступають 
кінцевим призначенням процесу забезпечення 
екологічної безпеки. Установлено, що невід-
кладними завданнями удосконалення систе-
ми забезпечення екологічної безпеки мають 
стати: розвиток правого поля щодо реалізації 
механізмів у системі регулювання екологіч-
ної безпеки; зміцнення інституційних засад 
державної системи регулювання екологічної 
безпеки; розвиток системи екологічного конт-
ролю та моніторингу, впровадження системи 
аналізу екологічної ситуації, прогнозування, 
планування і здійснення запобіжних заходів 
щодо ймовірних чинників шкідливого впливу 
на довкілля та здоров’я людей; упровадження 
регіональних, місцевих та об’єктних планів 
дій, програм з охорони довкілля та розвитку 
системи регулювання екологічної безпеки; роз-
роблення дієвих механізмів інтеграції екологіч-
ної складової в стратегію та плани соціально-
економічного розвитку.
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